

ELŐFIZETÉS.
HELYBEN ES VIDEKEN
Egy évre — — 120 kor.
Fél évre — — 60 kor.
Egy negyed évre 30 kor.
Egy hóra — — 10 kor.
Nyitófői közlemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Aradi és csanádi egyesült
vasúti palotájában.
TELEFON-SZÁM: 257.
KIADÓHIVATAL:
Aradi Nyomda Részvénytársaság.
Kövesd Kövesd-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1919.

Szerkesztő:
Stauber József.

Péntek, október 17.

Oroszország katasztrófája elkerülhetetlen.

Helsingfors. A szovjetkormány katasztrófája elkerülhetetlen. A vezetőkörök azt hiszik, hogy Oroszországban az agrár katasztrófa rémsokára be fog következni.

Berlin. A szövetségesek Mangun tábornokot Denikinhez küldték a helyzet tanulmányozása végett.

Berlin. A Vörös hadseregben kolera van. Naponta százával halnak meg. A vörösek helyzete kétségbeesítő.

Egy tábornok rejtélyes halála.

Bucuresti. A „Chemarea” írja: Bucurestben tegnap este az a hír terjedt el, hogy Constantinidi tábornokot, a második lovas hadosztály parancsnokát, aki legutóbb Magyarországon működött, mindaddig ismeretlen körülmények között megölték.

Másfelől egy megbízható forrásból a „Chemarea” úgy értesül, hogy Constantinidi tábornok halála repülő baleset folytán következett be. Hétfőre virradó éjjel 2 óráig illetékes bucaresti körök a halálesetről még semmiféle hivatalos jelentést nem kaptak.

Constantinidi tábornok május és június havában Nagyváradon állomásozott hadosztályával együtt. Ferdinánd király nagyváradi látogatása idején a tábornokot egyik legnagyobb román hadi kitüntetéssel, a Mihály vajda rend nagyeresztjével tüntette ki.

Uj maximális árak.

A ármegállapító bizottság tegnap délutáni ülésén megállapította a szabad kereskedelem tárgyát képező cukor árát, mely szerint a cukor nagyban 27.20 kor., kicsinyben 29 koronáért árusítható. Az eredeti Frank-kávét nagyban 30.80 korona, kicsinyben 34 koronára maximálták. Tekintettel arra, hogy a hagyma az aradi piacon teljesen eltűnt, 60 fillérre emelték fel egy kiló árát. A hizott liba élősúlyban 22 kor., levágva 25 kor., libamáj 60 kor., combja 20 kor., lenyuzott libamell 18 kor., aprólék 14 kor., libaháj és szalonna 44 kor., kacsa élősúlyban 22 kor., levágva 25 korona. Ezek az árak október 20-án lépnek érvénybe.

Az egész világ a bolsevizmus ellen.

(A volt monarchia államainak egymást kell elismerniök.)

Páris. A bécsi francia misszió a békekonferencia elnökének kiáltványát teszi közzé, melyben a legfőbb tanács nevében valamennyi kormányt a bolsevizmus elleni egyesülésre szólítja fel.

„Tekintettel a körülményekre — mondja a kiáltvány, — felszólítják a szövetséges és társult kormányok Svédország, Norvégia, Dánia, Hollandia, Finnország, Spanyolország, Svájc, Mexikó, Kolumbia, Venezuela, Chile és Argentína kormányait, hogy velük egyetértően haladéktalanul tegyék meg az intézkedéseket s akadályozzák meg polgáraikat abban, hogy a bolsevista Oroszországgal bármiféle kereskedelmi összeköttetésbe lépjenek. A szövetséges és társult kormányok felszólítják az említett államok kormányait, jelentsék ki, hogy ennek a politikának a végrehajtását a legszigorúbban fogják ellenőrizni.”

A kiáltvány további szövege részletesen tárgyalja azokat a módozatokat, melyeket Szovjet Oroszország teljes szeparálására szükségesnek tart. A bolsevizmus elleni világakcióhoz természetesen Németországnak is csatlakoznia kell.

London. A Times írja: A szövetségesek katonai bizottságának angol tagjai, akik résztvesznek az osztrák, magyar, cseh, szlovák, lengyel és jugoszláv gazdasági helyzet megvizsgálásában, kijelentették az osztrák és magyar kormány tagjainak, hogy Anglia a volt monarchiából alakult államokkal a kereskedelmi összeköttetést mindaddig nem veheti fel, amíg ezek az államok nem kezdik meg egymás iránt a kicserélését. Szükséges, hogy ezek az államok egymást elismerjék olyképpen, hogy az egyes államok a náluk feleslegben levő élelmiszereket a többieknek engedjék át.

Két év alatt kicserélik a mostani pénzt.

A „Le Temps” pénzügyi rovata részletesen foglalkozik az osztrák békeszerződés pénzügyi részével s azon panaszkodik, hogy az osztrák-magyar állampapírok francia birtokosainak nincs garantálva a hátralékos kamtok fizetése. Tudvalevő, hogy a francia piacon sok 4 százalékos magyar aranyjárdék és 4 százalékos koronajárdék van elhelyezve a francia tőkésekkel nagyon érdeklődik, hogy mi lesz azok kamataival?

Megtudjuk e cikkből azt is, hogy az ilyen hitelezők nyerneik legelőször kielégítést, 1921-től 3 év alatt hadikárpótlást kell adni Ausztriának. Két hónapon belül lebélyegzik az új államok a területükön levő pénzeket s értékpapirokat, a pénzt új államjegyre cserélik ki.

A németek kiűrik a balti tartományokat.

Berlin. A kormány elhatározta a Balti-tartományok kiűrését.

Berlin. A Wolff-ügynökség jelenti: A kormány a szombati minisztertanácson az antantnak a balti tartományok kiűrésére vonatkozó jegyzékét tárgyalta. Minthogy a német kormány, már október 11-én megszüntette az ellenszegülő csapatok élelmiszerezéssel való ellátását, a visszavonulóban levő csapatok kivételével, most elzárják a balti tartományokkal való személyforgalmat is és csak üres vonatokat küldenek, amelyek hazahozzák a német csapatokat.

Ezenkívül szigorú ellenőrző intézkedéseket tettek a tiltott munitciókivitel megakadályozására. Goltz tábornok, aki utasításához képest közölte csapataival a kormány visszahívó parancsát és nyomatékosan követelte a parancs teljesítését, e hónap 12-én átadta a parancsnokságot Ebelhardt tábornoknak és visszautazik Berlinbe.

Megkezdődnek a beiratások.

Az összes községi és állami román és magyar tannyelvű — polgári és eleme iskolákban az 1919—20. iskolai évre a beiratások f. évi október hó 16., 17. és 18-ik napján délelőtt 8—12-ig és délután 3—5 óráig eszközöltetnek. Az összes iskolákban a tanítás október 20-án veszi kezdetét.

A következő iskoláknál az előadás nyelve román: 1. A központban a Kazinoy-utcában: a) községi elemi leányiskola 4 tanítónővel, b) községi elemi fiúiskola 4 tanítóval, c) községi polgári fiúiskola. 2. A Csutora-utcában: állami vegyes elemi iskola VI osztályossal. 3. Mihály utcában: állami vegyes elemi iskola IV osztályossal. 4. A Fűrj- és Gizella-utcai állami elemi iskolákban román tanulók részére külön osztályok állítanak fel. 5. Ségai községi vegyes iskolánál IV osztály, 2 román tanító és 2 román tanítónővel. 6. Gájban állami román iskola VI osztályossal.

A többi községi iskolákban az előadás nyelve magyar. Azok, akik a német tannyelvű iskolát kívánják látogatni, beiratkozhatnak a közművelődési palotában elhelyezett iskolánál azon célból, hogy megállapítható legyen a német anyanyelvű tanulók száma, hogy a szükséges intézkedés megtehető legyen.

A tankönyvek ugyanazok lesznek, mint a múlt években, minthogy a Consiliu Dirigente 13782—1919. számú határozatával azokat engedélyezte.

A Hasszinger- és Weitzer-utcai leányiskolánál a beiratás helye a Hasszinger-utcai leányiskola, a többi iskolánál a beiratások az iskola épületében eszközöltetnek. A magyar tannyelvű polgári fiúiskolába járó tanulók a Ferenc-téri polgári iskolába iratnak be.

A gör. keleti és gör. katolikus román tanulók csak román tannyelvű iskolákba iratkozhatnak be. Ezen iskolákba beiratkozhatnak azok is, kik a román nyelvet meg akarják tanulni, mert ezekben a magyar nyelv kiegészítő nyelvként lesz használatos. A községi női ipariskolában az előadás helye a Hasszinger-utcai leányiskolában eszközöltetnek. A női ipariskolában minden jelentkező tanuló tandíjmentesen vétetik fel. A polgári iskolák beiratási és vizsgadíjai a beiratást eszközöző igazgatónál tudhatók meg. Az állami és községi elemi iskolákban tanulók csak 50 fillér beiratási díjat fizetnek. Dr. Radu polgármester.

Művészet.

A Raszkolnyikov bemutatója.

Doztojevsky hatalmas regényét, a Raszkolnyikovot, amelyet bizonyára már minden művelt ember elolvastott, dramatisálta. Birinski Leo, a neves orosz újságíró, Birinski három felvonásba tömörítve anyagát, szemléltetővé akarta tenni Raszkolnyikov lelki vergődését, úgy, ahogyan azt Doztojevsky mesteri kézzel megalkotta. De ez nem sikerült. A hatalmas regény legszebb részei hiányoznak a drámából, amely a legtöbb helyen el is tér a regény alaptónusától. Így például a drámában nem Raszkolnyikov lelkiismerete a feljelentő, hanem a vizsgálóbíró csikarja ki belőle igazán bravurosan megoldott két jelenetben a bűnösség beismerését. Ez a két jelenet a dráma legérdekesebb része és az adja meg a drámanak drámai létkelését.

A színtársulat tegnap este mutatta be az érdekesítő munkát szépségszerű közönség előtt. A oim szerep Forgács Sándornak, ennek a nagy intelligenciájú fiatal művésznek alkalmas adott egy alakításra, amelyet rég látott az aradi közönség. Forgács teljesen belehelyezte szerepébe, soha ki nem bökent annak tónusából, a megajzott alak lelkivilágának legapóbb nánszait átértette és átérte, és színjátszó képességével érdekelhetővé tette. A közönség a hatásos felvonásrészek után elismerő tapsaival többször a függöny elé szólította Forgácsot, aki büszke lehet tegnapi sikerére. Győző Alfréd Zozimov orvos szerepében művészi alakítást produkált. Győző, aki a bulcsok-komikumból átlépett a karakter szerepkörre, az utóbbi időben eljátszott szerepeivel bizonyítottan tesz kiváló jellemfestő talentumáról. Várnay Jenő Porfir vizsgálóbíró színter megdöbbentő drámai erővel rajzolta meg és teljesen a szerző intenciói szerint alakította az eszes jogászt. Különös elismeréssel kell megemlékeznünk Thomay Masáról, erről a tehetséges fiatal színészből, aki egy kompos orosz családleány szerepéből kabinetalkatást nyújtott. Intuicióját, jellemfestés van benne és azt hiszik, hogy tegnapi sikeres szereplésével bebizonyította azt, hogy nagyobb feladatok teljesítésére is van benne erő és tehetség. A többi szereplő, Heppesné, Benkóné, Kertész, Foldes precíz játékkal beilleszkedtek az együttesbe. A magyarázó drámai jelenetekben bővelkedő dráma határozott sikert aratott. (Kv.)

* A Kallia, Béli-Fehérnek a gyönyörű operettje tölti ki a színház a heti műsorát. Hétfőn a Bohémeket ismétli meg az opera együttes. Csütörtökön komoly irodalmi eseményszáma menő premier lesz. Karintli Frigyesnek nagyszíri tragikomédiáját, a Holnap reggelt mutatják be. A Holnap reggelt, amely éveket ez előtt a Nyugatban jelent meg, csak az értes került a színpadra. Budapest után a vidéki színpadok sora magazereztek az előadás jogát s az aradi színház lesz az első, amely ezt a nagy koncepciójú darabot bemutatja.

Maniu Gyula és négy miniszter-tartársa vasárnap Aradra jön.

Az aradi román nemzeti párt vasárnap délelőtt a Tököl-téren nagy jelölő gyűlést tart, amelyen részt vesz Maniu Gyula, a kormányzó-tanács elnöke, négy miniszter-tartársa és egy államtitkár. Ma délelőtt érkezett az aradi prefekturára az értesítés, hogy vasárnap délelőtt tíz órakor különvonaton érkezik Aradra Maniu Gyula, a nagy-szebeni kormányzó-tanács elnöke, Braniste Valér dr., a vallás és közoktatásügyi osztály főnöke, Vlád Aurél dr., a pénzügyi reszort főnöke, Sacie János dr., a szervezési osztály főnöke, Bredicianu Tibor dr., a népjóléti osztály főnöke, továbbá Muntyán Jenő iparügyi államtitkár.

Az állomáson a fogadtatásnál jelen lesznek a városi és vármegyei prefektusok, az állami és városi hivatalok vezetői és köztisztviselői az aradi közoktatásügyi vezetői és a különböző intézmények kiküldöttjei. A fogadtatás csak rövid ideig fog tartani. Azután a vendégek az állomás előtt várakozó fogatokon a Tököl-térre hajtanak, ahol az eredeti program szerint negyed tizenegyre kezdődik a népgyűlés, amelyen az aradi román nemzeti párt képviselőjéül Goldis László dr. minisztert és Miclea Sever dr. ügyvédet fogja kikiáltani. Minden valószínűség szerint Maniu Gyula dr. kormányzó-tanácsi elnök is fel fog szólalni a gyűlés folyamán.

A népgyűlés lezajlása után a kormányelnök és társai Pap I. János püspökhöz mennek. A vendégek tiszteletére disztribúciót rendez a püspök. Ebéd után a vendégek az állomásra hajtanak, ahonnan délután két órakor indul el különvonatuk Temesvárra.

Velicu Romulus dr. prefektus a miniszterelfogatás alkalmából a következő felhívást intézi az aradi közönséghez:

— Vasárnap délelőtt tíz órakor Aradra érkeznek Maniu Gyula dr., a kormányzó-tanács elnöke, Vlád Aurél dr. igazságügyi reszortfőnök, Saciu János dr. szervezési osztályfőnök, Bredicianu Tibor dr. népjóléti reszortfőnök, továbbá Muntyán Jenő államtitkár.

Ebből az alaklomból a hírlapok útján felhívom a város közönségét, hogy reggel 8 órától kezdve egész délután 6-ig házaikat lobogózzák fel, az erre vonatkozólag kiadott rendelet következményeinek terhe mellett. Meghagyom az összes végrehajtó közegeknek, valamint megkeresem a Sigurancát és a csendőrséget, hogy a rendelet fogantatásáról gondoskodják. Ujra figyelmeztetem a lakosságot, hogy a román nemzeti zászló színeit úgy kell alkalmazni, hogy azok a ruddal párhuzamosak legyenek. Elrendelem továbbá, hogy vasárnap délelőtt tíz órától kezdve azok az üzletek is zárva maradjanak, amelyek különben nyitva lehetnének.

Ma délután fél hat órakor egy bizottság ült össze, amely teljes részletességében állapította meg a miniszterfogadtatás programját.

Három vagon kocszot foglalt le a rendőrség.

Napokkal ezelőtt a kovácmesterek egy küldöttsége kereste fel dr. Robu János polgármestert és bejelentette, hogy a kovácmesterek készítményeiket nem tudják az eddigi áron adni, mivel a szenet a maximális 44 koronás árhelyett 100 koronáért kénytelenek vásárolni.

Aradon a kovács-kocszban ugyanis nagy a hiány, mert ebből a cikkből készleten csak a Reck és Társai Munkácsy-utcai szénkereskedőcégnek van, amely a maximális árért nem hajlandó a kovácsoknak szenet adni. Dr. Robu János polgármester megbízta Petkovics Béla rendőrfelügyelőt, hogy győződjék meg a kovácsok által elmondottak valódiságáról. A rendőrfelügyelő a cég telepén három vagon kovácskocszot lefoglalt és erről jelentést tett a polgármesternek. Reck és Társai ellen megindult az eljárás.

Elfogott pécskai rablóbanda.

Temesvár. Szakál János detektív-felügyelő csoportjának sikerült egy veszedelmes tolvajbandát ártalmatlanná tenni. A banda tagjai a pécskai határban fegyveres rablótámadásokat, Temesvárott pedig betöréseket követtek el. Pénzben, lovakban és ruházati cikkekben körülbelül százezer koronát loptak össze, aminek nagyrészt elköltötték. A banda tagjai Lukhaup-Breiter János kőműves, Molnár András gazdasági cseléd, Stefan János és Limg Jakab kereskedősegédek és Hauser Gergely volt tréningmester. A két kereskedősegéd szülei Lovrinban jómódu gazdaemberek.

A banda tagjai a rendőrségi fogdában ülnek már, kivéve Hauser Gergelyt, aki még szökésben van. A rendőrség most dolgozik azon, hogy megállapítsa a károsultak neveit. Lukhaup-Breiter János ezenkívül beismerte, hogy Temesvárott a gázgyártól, Niemetz Ferenc keréztől és Mihajlik Józseftől lószerszámokat, másoktól pedig ruhaneveket loptak.

Sairálás a magyar polgári fiúiskolába.

A magyar tannyelvű polgári fiúiskolában a beiratás a Ferenc-téri iskolában f. hó 20., 21. és 22-én délelőtt 8—12-ig fog megtartani. Ugyanazon napokon délután 3-tól a felvételi, különbözeti és az elmaradt javítóvizsgálatok tartatnak meg. Dr. Angel, iskolaszéki elnök.

Leégett ház.

Tegnap este félhat órakor Metz Antal vármegyei hajdu Kapa-utca 16. számú házában tűz támadt. A nagy szélben a tűz gyorsan elterjedt és dacára a rögtön megjelent tűzoltóság erélyes oltási munkájának, az egész ház elhamvadt. A rendőrség részéről Szepekovszky Teofil rendőrfogalmazó jelent meg a helyszínen, míg a tűzoltóság Sztankovics Miklós tűzoltóparancsnok vezetésével vonult ki. A tűz egy a kéményből kipattanó szikrától keletkezett, amely csakhamar lángba borította a szalma-fódeles házat.

Petróleum-kiszállítás.

Értesítjük mindazokat, akiknek lakásában villanyvilágítás nincs, hogy az új élelmiszerjegy II. sz. Cukorszelvény ellenében 1 liter petrolum kerül kiosztásra. Felhívjuk mindazokat, akiknek villanyvilágításuk van, ne vegyék el a petrolumot azok elől, akiknek nincs semmi világítási eszközük, mert a közel jövőben úgy is nagyobb mennyiségű petrolum küldemény érkezik Aradra, amelyből azután mindenki bőven kielégítheti szükségletét. A petrolum ára literenként K. 3.30. Felhívjuk az I., II., III., IV., V., VI. kerületbeli kereskedőket, hogy f. hó 17-én pénteken, a VII., VIII., IX., X. és XII. kerületbeli kereskedőket, hogy f. hó 18-án szombaton utalványaik kiváltása végett a közlelmezési bizottság hivatalában (Kulturpalota) jelenjenek meg. Arad város közlelmezési bizottsága.

As Iglói diákok nagy sikere az Apollóban. Az Apolló színház orkeszterében tegnap felcsendültek az Iglói diákok meleg fülbemászó melódiái, a vászonlapon pedig Farkas Imre bájos diaktörténete került bemutatásra. Egymásután jelentek meg a kedves, hangulatos operett ismert figurái, a jókedvű diákok, a szigorú tanárok s Évike, akinek szerelme körül szövődik a darab rózsaszínű meseje. Az Iglói diákok a mozi filmen még jobban érvényesül, mint a színpadon s tekintve, hogy az operett zenéje sem marad el, így kétszeresen kellemes szórakozást nyújt a nézőközönségnek. A páratlan sikerű filmet továbbra is műsoron tartja az Apolló.

HIREK.

A pénzügyigazgató fogadó napjai. Arsenovici Gyula pénzügyigazgató a következők közlését kéri: Különböző hivatalos munkálatokkal elfoglalva lévén csak a következő napokon fogadok magán feléket: Hétfő, szerda és pénteken délelőtt 10—1, Ellenben a különböző ügyosztály főnökök mindennap délelőtt 11—1 óráig.

Lászkiosztás. Értesítjük a közönséget, hogy a jelenleg kiosztásra kerülő listát adagonkénti K. 12.90-es ára papírsapkó nélkül értendő. A kereskedőnek jogában áll csomagolásért adagonként 60. fillért felszámítani. Arad város közéleti bizottsága.

A német elemi népiskola megnyitása. A német elemi négyosztályos népiskola f. hó 20-án nyílik meg a kultúrpalotában. A beiratás 20-ig tart naponta d. e. 8—12-ig, d. u. 3—5-ig. Felvételnél fiúk és leányok. A beiratási díj 50 fillér.

Megérkeztek a „Ford” rendszert amerikai szántógépek. Bemutató pénteken és szombaton f. hó 17. és 18-án 8—11-ig és d. u. 3—5-ig a Leopold-féle buzsáki uradalomban (Gáj, Neuman-gyárral szemben.) Bucurestiben a hivatalos körök ellenőrzése alatt f. é. augusztus 26-án megtartott bemutató alkalmával a szántógéppel a következő eredményeket értük el: hat óra munkaidő alatt 29000 négyzetméter azaz 5 katasztrális holdat szántottunk 14 cm. átlagos mélységben. Benzinfogyasztás 14 liter, kenőolaj 0.16 kg. holdanként. A traktor használható még: arató-, vető- és kaszálógépek húzásra, országuti vontatásra, cséplőgép és transzmissió hajtásra. Ára: kétvasu Oliver ekével Aradon 29000 (huszonkilenc ezer) lei. Minden további felvilágosítással szívesen szolgál a Mocsári mérnöki iroda (Arad, Salacz-u. 3., I. em.) Ugyanott egytónás Ford teherautók azonnal kaphatók.

Olosó tüzelőanyag. Egyrészt a horribilis magas faárak, másrészt a beszerzéssel járó nehézségek sokak részére szinte lehetetlenné teszik a télre szükséges tüzelőanyag beszerzését. Nagy megkönnyítésként szolgál és a drága tüzelőanyag mellett sokat megtakarítunk, ha a tüzelésnél olosó hulladék papírt használunk. Ilyen hulladékpapír kb. 50 kilós bálákban csomagolva kapható: bálanként 16 koronáért az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

A vízszolgáltatás szünetelése. A gépüzemigazgató közli: Tisztelettel értesítem a t. Közönséget, hogy a vízszolgáltatást az Andrassy-terem, József főherceg-uton, továbbá a Boros Béni-terétől az Állomásig f. hó 17-én kivételesen este 9-től reggel 5 óráig fűtésajánlás miatt szüneteltetni fogjuk.

Hogy jöttek be Kun Bélák Magyarországra?

„Miert léptem ki a Kommunista pártból” címmel érdekes kis köldfedeles füzet jelent meg. A szerzője Andrassy György, mint titkár jött haza Kun Bélával Oroszországból, résztvett a budapesti kommunista párt szervezésében, de pár nappal a proletár-diktatúra kikiáltása előtt otthagyta őket. Kétségtelen, hogy alkalma volt megismerni Kun Bélát, akiről a következőket jegyzi föl:

„Kun nagyon jól szokott élni. Csupán szivarra 30—40 koronát költött naponta. Kokst- és autószámbája naponta 8—400 koronát, tefi ki, fiavo jövedelme jóval meghaladta a 60.000 koronát.

Vágó Béla apostol havi jövedelme szintén meghaladta a 60.000 koronát. Korvin (Klein) Ottó havi 20.000 koronát húzott stb.”

Érdekes annak leírása, hogy, hogy jöttek be Kun Bélák Magyarországra?

„November 5-ikén jöttek Magyarországra, este 8 órakor indultak az ukrán határon levő Kuruzsk városkából. Kunál és Vantusnál rengeteg pénz volt.

750.000 rubel papírban, 10.000 rubel aranyban, ezenkívül kilencvenzer márká és százhuszkezer korona. Kun dr. Sebestyén Emil ezredorvos, Vantus Kerekes János főhadnagy álnéven jött. Kun pápaszemet is vett magára.

A postai forgalom megnyitása.

A bukaresti posta távirda igazgatóság, a Cluj (kolozsvári) központi posta távirda igazgatóság útján közli, hogy Csehszlovákiával, Németausztriával és Lengyelországgal való levélpostai forgalom megnyílt. Egyelőre csak román, magyar és német nyelvű levelezések adhatók fel. Feladásra kerülnek egyszerű és ajánlott levelek, levelezőlapok, áruminták és üzleti papírok utánvét nélkül. A viteldíjak az eddigi nemzetközi tarifa által vannak megállapítva, azzal a különbséggel, hogy a korona és fillérek helyett leu és bani értendő, így a levelezőlap díja 10 bani és a levél díja 20 gr.-ig 25 bani, azonfelül 20 grammonként 15 bani.

A központi p. igazgatóság elrendelte még, hogy a postahivatalok azokat az iskolakönyveket tartalmazó értéknilyvántás nélküli csomagokat, melyek a cenzura hivatal által megcenzuráltak, s annak megtörténte igazolva vnn, felvehessék és továbbíthassák. A küldemény megcenzurálásáról mindenkor a feladó köteles gondoskodni. 5 kgos csomag viteldíja 1 leu (2 korona) minden további kgr., illetve töredéke után 25 bani (50 fillér.)

Hatóságok és hivatalok a Kormányzótanács román közigazgatása alá vont területére a portómentességre vonatkozó eddigi szabályok érvényben tartása mellett hivatalos csomagot feladhatnak. Feladó tartozik a csomagok cenzurálásáról előzetesen gondoskodni és felelősséget köteles vállalni azért is, hogy a küldemény tartalma kizárólag az állam érdekeit szolgálja.

Botrány a magyar Operaházban.

Budapest. A Traviata szerdai előadását az Operaházban ismét hangos tüntetések zavarták meg. Az izglomra az adott okot, hogy a második felvonás utáni szünetben a földszinti nézőtérben egy főhadnagy inzultálta Fényes Lászlót, aki egy hölgy társaságában a harmadik sorban ült. A főhadnagy, mikor Fényest felismerte, haragos szavakkal szidalmazni kezdte:

— Te árultad el a hazát. Ezért még lögni fogsz.

A hangos szóra figyelmessé lett a közönség is, amelynek egy része Fényes mellett, a másik része a főhadnagy mellett tüntetett. Előkerült egy detektív is, aki a főhadnagyot kivezette a nézőtérről. Mikor azonban később visszatért, újból szidalmazni kezdte Fényest, aki szó nélkül, sápadtan ült a helyén. Közben elkezdték a harmadik felvonást és ezzel a kiméletlen incidens véget ért.

Nagy bányarobbanás Lupényben.

Petrozsény. Emlékezetes még az az óriási bányaszerencsétlenség, amely tavaly a lupényi Hona bányában történt. Az akkori baleseteknek 54 áldozata volt. Tegnapelőtt ugyanazon a helyen a lupényi Hona-tárnában újabb szerencsétlenség történt, amely ezuttal 14 áldozatot követelt. Hét ember meghalt, kettő életveszélyes égési sebeket szenvedett. Őt munkás súlyosan megsebesült, azonban remény van rá, hogy meg lehet őket menteni.

A baleset este 8 órakor robbanás következtében keletkezett. A melynek folytán az egész tárnában tűz ütött ki.

Memento Mari. (Gondolj a halálra.) Story detektív legújabb kalandja detektív dráma s felvétel az Uránia-ban. Ismét egy titokzatos detektív történetet mutat be az Uránia színház, mely felülmúlja az eddigi látottakat. Story detektív szenilitása igazán nagyvonalú után, telfedi két haláleset okát és meghívást egy harmadiknak, megismerésén ezzel megbízóknak boldogságát. Ugy a cselekmény fordulatosága mint a felvétel tökéletes szépsége biztosítja a műsor sikerét, amelynek kezdetében még egy nagyobb szabású műsoron kívüli dráma is szerepel. E műsört még három napig játssza az Uránia.

Meglopott rendőr. Károlyi Sándor rendőr zsebéből a kisvasúton ismeretlen tettes kikapta a pénztárcáját, amelyben 2500 korona készpénz volt.

Elhajtották a kocsiját. Tomis József kurticsi gazda az állomás előtt várakozott kocsijával. Míg egy percre eltévedt kocsija mellől, ismeretlen tettes elhajtotta a kocsit. A rendőrség keresi a vakmerő tolvajt.

Adj a tétnak szállást. ... címen egy vitás lakásügyet irtunk meg, amely a lakbérleti-bizottság előtt folyamatban van. Az egyik szereplő fél, Régeri József ma megjelent szerkesztőségünkben és kijelentette, hogy Jellinek Idával voltak ugyan apró szóváltásai, de ezek nem vezettek tetteslegességre.

Hossz tánciskolájában Kripin-terem Deák Ferenc-utca 28. sz. a tanfolyam 19-én vasárnap d. u. 6 órakor veszi kezdetét. A zártkörű diákkolon d. u. fél 6-tól fél 8-ig, tisztviselő-kolon fél 8-tól fél 10-ig. Magánórak 3—5-ig. Tanórak kedd, csütörtök, szombat, haladóknak vasárnap.

Könyvtárakat, hangjegyeket és helyegységterményeket magas áron vesz Kerpel.

Felhívás. Kérjük a t. közönséget, ha bármilyen alkalmasottra vagy munkásra volna szüksége, forduljon a „Hadirokkant Munkaközvetítőhöz”, Apponyi Albert-körút 13.



Sport.

Bajnoki football, mérkőzés. Vasárnap (19-én) délután fél 4 órai kezdettel tartja Törökvs-AAC. bajnoki mérkőzését. Előzőleg fél 2 órakor Törökvs II. — A. A. C. II. — mérkőzik a szövetségi díjért. Jegyek elővételben Maudit Emil divatüzletében kaphatók.

Aradi Nemzeti Színház.

Ma, 17-én:
Katalin.

APOLLO URANIA.

Ma, 17-én:
Iglói diákok. Csavargóleány.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért

KAROLY JÓZSEF
felel.

